

**О понятии мусульманского семейного права и брака в исламе**

**Научный руководитель – Бортенев Александр Иванович**

**Агаева Алъмира Устархановна**

*Студент (бакалавр)*

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

*E-mail: almira.amerika@mail.ru*

Мусульманское семейное право - часть исламской правовой системы, регулирующей семейно-брачные отношения. Основными особенностями исламского семейного права являются:

- тесное взаимодействие с религиозной идеологией и моралью;
- особое внимание на поддержку семьи;
- дифференцированный подход к понятию равенства мужчины и женщины [1].

Мусульманское семейное право представляет собой религиозно-юридические комментарии. Основным источником является Коран, органически дополняющийся Сунной, в которой выделяется раздел Иджма, где содержатся правовые нормы, введенные богословами и юристами путем толкования правовых строф Корана и Сунны. Основная задача мусульманского права - сохранить связь между государством (законодательством) и Кораном (Аллахом). Таким образом, труды богословов и юристов, зафиксированные в Иджме, имеют обязательную силу и защищаются судами [2].

Брак рассматривается в Исламе как праведный акт, акт преданности и ответственности, как средство успокоения души и сердца. Он представляет собой обязательство человека перед Аллахом, обществом и самим собой. Это такой вид обязательства, в котором любящие и желающие друг друга мужчина и женщина, придерживаясь принципов взаимопонимания, искренности и терпимости, находят любовь и мир, сострадание и взаимность, комфорт и надежду, и в атмосфере любви и нежности воспитывают детей и строят счастливую семью.

Мусульманские браки отличаются особой прочностью, особенно по сравнению с браками в сегодняшнем светском обществе и этому способствует:

Во-первых, общая система ценностей, общие принципы и образ жизни. Вследствие этого мусульманские муж и жена, даже будучи носителями различных культур или выходцами из различных слоев общества, обладают приблизительно одинаковыми мировоззрением, системой ценностей, во многом схожими привычками и поведением, что дает им возможность гармонично сочетаться друг с другом.

Во-вторых, прочность семьи поощряется и поддерживается различными общественными институтами, что полностью противоположно ситуации во многих частях западного мира, где разводу способствует влияние различных социальных факторов, ослабляющих не только преданность супругов друг другу, но и способность человека поддерживать устойчивые родственные отношения.

Другая причина устойчивости браков в Исламе заключается в преимущественном согласии мусульман со своими мужской и женской ролями. В результате, поскольку разделение ролей и обязанностей между мужем и женой четко определено и признано, многих

проблем и трений удается избежать. Кроме того, мусульмане чаще всего окружены множеством родственников и друзей. Это дает каждому из супругов возможность вести собственную жизнь независимо от другого, имея разнообразные эмоциональные отдушины и источники поддержки.

Мусульманское право, в частности семейное, представляет значительный интерес в силу своего своеобразия, характерных отличительных черт, оно доказало свою жизнестойкость в течение длительного времени и заслуживает всестороннего, глубокого дальнейшего изучения.

### **Источники и литература**

- 1) Магомедов И.А. Особенности мусульманского семейного права // Вестник ОГУ. Оренбург, 2005, № 3: Ч. 2. С. 258-262.
- 2) [www.grandars.ru](http://www.grandars.ru)